

В саду,
на балконе,
дома

№ 7 (145) 2011 г.

МОИ ЛЮБИМЫЕ **ЦВЕТЫ**

Подписной индекс в каталоге «Почта России» 10812



ТОЛМИЯ -
идеальное
растение
для дома

стр. 6

НУЖНА ЛИ
тую стрижка

стр. 7

КАКИМИ
ЦВЕТАМИ
украсить балкон

стр. 10-11

СУХОЙ РУЧЕЙ
не требует
ухода

стр. 15



Солнышко в луже

Свое имя калужница получила от старорусского слова «калужка», то есть луга или болото. Большинство природных видов особой декоративностью не отличаются. Однако культурные формы, особенно с махровыми цветками, абсолютно очаровательны. А если добавить к этому потрясающую неприхотливость, раннее и продолжительное цветение, то у этого многолетника есть шанс стать одним из самых любимых ваших весенних цветов.

К воде неравнодушна

Как следует из названия, калужница очень любит воду. Особенно тот ее вид, который чаще всего и выращивается в наших садах - калужница болотная. Поэтому оптимальное место - около дачного прудика. Если такового нет, выберите для нее самый влажный участок. И желательно, если он будет не в тени, а на солнышке.

Имейте в виду, что пышный кустик калужницы со временем сильно расплзается в стороны благодаря стелющимся побегам. Через 3-4 года он разрастается настолько, что становится менее декоративным. Тогда самое время заняться делением и пересадкой.

Посадка и размножение

Самый распространенный способ размножения калужницы - деление куста. К делению лучше приступить ранней весной или в сентябре. В разгар вегетации деление, в принципе, возможно, однако растение сразу же подвяжет и сбрасывает листья, хотя и не гибнет. Чем крупнее деленка, тем быстрее она зацветет и тем обильнее будет цветение. Очень мелкие деленки могут зацвести только на второй год.

Можно пригнуть стебли к почве и закрепить их проволочными крючками. В большинстве случаев стебли укореняются в узлах и к осени успевают сформировать несколько небольших розеток, которые можно отдельить следующей весной. А еще калужницу можно размножать черенками в течение всего срока вегетации.

Моя желтая махровая калужница попала ко мне от подруги и уже много лет неплохо себя чувствует. Так что весной, в период ее цветения поищите по знакомым.

Елена ЧЕРНЫШЕВА,
цветовод-коллекционер.
г. Москва.

Калужница абсолютно неприхотлива и зимостойка. Она не требует к себе особого внимания, но обильным и долгим цветением порадует вас лишь при оптимальных условиях - когда ей достаточно солнца и воды. При недостатке влаги цветет недолго и быстро теряет декоративность.

Садовые изюминки

Печеночница, пожалуй, самый красивый многолетник, радующий нас после долгой зимы. Даже одно растение, посаженное в саду, притягивает к себе взгляд обилием и нежностью цветков. Но особенно эффектно выглядят печеночницы в массе: гигантские цветущие ковры остаются в памяти как мимолетный радостный сон.

Почву печеночницы предпочитают рыхлую, богатую гумусом. Для печеночницы азиатской и Фолкнера нужно добавить в субстрат листовой земли, а для печеночницы американской и остролопастной - известь или мел. Кроме того, раз в году у двух последних двух видов мульчируют почву толченым мелом. Для печеночницы благородной и ее форм дополнительно вносят глинистую землю. Основная смесь состоит из старого торфа, листовой земли и крупного песка (2:2:1). Выпадение или плохое развитие печеночниц специалисты объясняют несоответствием почвы данному виду.

Печеночница благородная хорошо развивается на открытом месте, освещенном солнцем от восхода до 14 часов. Остальные виды предпочитают полутень, иначе их вегетация заканчивается очень рано.

Растения поливаю весной 2 раза в неделю, а летом 1 раз по вечерам. В августе и осенью им хватает атмосферных осадков.

Украси пере

После долгой холодной зимы с яркими и высокими нарциссами существует множество других растений. Они гораздо меньше ростом, в групповой посадке создают привлекательные композиции, позволяющие раньше открыть возможность любому садовнику быстрее получить удовольствие от цветения.



Фото Н. Константиновой



Фото И. Михайловой

Печеночницы прекрасно смотрятся на каменистых горках или на переднем плане цветников, особенно махровые формы. На расстоянии 10-15 см от них можно посадить мелколуковичные: пролески, мускари, хионодоксы. Красиво сочетаются между собой розовая, белая и голубая формы печеночницы благородной.

яйт сад зыми

ы с нетерпением ждем встречи тюльпанами, гиацинтами. А ведь первоцветов, цветущих еще раньше с более скромными цветками, но просто потрясающий эффект! Эти цветы открывают сезон цветения, дают возврат «прыгнуть» в весну и дальше.



Фото Н.КОНСТАНТИНОВОЙ



Фото Е.ЧЕРНЫШЕВОЙ

Снежная красавица

Жители горных селений Малой Азии называют это растение «снеговик» или «снежная красавица». Ботаникам оно известно под названием хионодокса, что в переводе с греческого означает «слава снегов». Эти невысокие, очаровательные в своей грациозности растения встречаются около тающих ледников гор, на альпийских лугах на высоте 2 км.

Цветут красавицы в течение двух недель. В это время куртина из десятка луковиц представляет собой пышную корзиночку изящных цветков, подбитую яркими изумрудными листочками.

Обычно я не пересаживаю хионодоксы 5 лет. У них удивительно маленькие луковички - диаметр взрослых обычно всего 2 см, а цветут даже детки диаметром 5 мм!

Хионодоксы просты в зимней выгонке.
Маленький весенний букетик, составленный из растений разных расцветок, придется по душе тем, кто умеет видеть и ценить красоту.

За сезон луковица образует несколько дочерних луковичек. За это время посадки загущаются.

После увядания листьев в июне выкапываю луковицы, два дня просушиваю в тени под кустами смородины, а затем, присыпав торфом, до посадки храню в деревянных ящиках.

Посадку луковиц начинаю при образовании на донце Корневого валика - в конце августа - начале сентября.

Сажаю хионодоксы обычно на каменистой горке около карликовых кустарников. Место выбираю полутенистое - тогда весеннее цветение будет более продолжительное. Почву готовлю из равных частей старого листового перегноя; крупного песка. Но растения настолько неприхотливы, что прекрасно растут и на обычной садовой земле.

Луковицы помещаю на глубину 8 см, при расстоянии между ними тоже 8 см. Затем посадки мульчирую старым перегноем.

Евгений КЛИМОВ.
www.aleksbulb.narod.ru

Морозник - цветок оптимистов

Почему оптимистов? Сейчас объясню. Как вы считаете, какой самый печальный момент в цветении любого растения? Ну, конечно же, тот, когда оно заканчивается. Когда засыхают или осыпаются лепестки и возникают грустные мысли, как же недолговечна и призрачна жизнь. Так вот морозник - это растение, которое в принципе этих мыслей вызвать не может. Потому что от цветания, как такового, у него просто нет.

Бот такое чудо!

Если вы никогда не видели, как цветет морозник, то тут необходимы пояснения. Дело в том, что процесс цветения незаметно переходит у него в процесс созревания плодов, и печальной картины увядания вы не увидите. Просто чашечка постепенно зеленеет, исчезают тычинки и воронки-нектарники, а пестики увеличиваются, превращаясь в звездчатый пучок из плоских плодов. Цветок еще очень долго, до середины лета, держит форму. Даже после высыпания округлых черных семян (то есть по сути после плодоношения) чашечка еще какое-то время выглядит абсолютно живой.

Впрочем, дело не в чуде, а в том, что цветок морозника состоит как раз из чашечки, а лепестки, которые у других цветов - основное украшение, похожи на маленькие толстые воронки и служат для выделения нектара. Еще в «комплект» входят пучок тонких тычинок и около десятка пестиков.

Где посадим?

Морозники неприхотливы и на одном месте могут расти десятки лет. Это наиболее популярные обитатели тенистых участков альпинария и каменистого сада. Высаженные под пологом деревьев, со временем они образуют большие (до 50-60 цветочных стеблей) куртины, которые с начала апреля до поздней осени украшают сад.

Размножается морозник делением и семенами. Старые растения лучше делить, да и пересаживать тоже рано весной, пока не начался рост корней, или осенью. Вообще пересадки они очень не любят. Так что без особой надобности лучше их не трогать.

С семенами довольно много возни (посев только свежесобранными, стратификация). Я много раз покупала семена разных фирм, иногда они даже всходили, но как-то вяло и дальше дело так и не шло. Потом я раза четыре покупала упакованные в пакет корневища разных сортов. Увы, и они жить у меня не захотели. В итоге я просто купила уже готовый кустик, растущий в горшке. И уже лет 7-8 он радует меня своим цветением.

Елена ЧЕРНЫШЕВА,
цветовод-коллекционер.
г.Москва.

В Закавказье, где морозник встречается в природе, он распускается в зависимости от погоды в конце февраля - апреле. Иногда его крупные цветки появляются среди только что выпавшего снега.